编辑:于大勇(010)68667266转321 E-mail:Yudy@chih.org 组版:王新明

光伏反内卷战役打响 行业洗牌进行时

▶ 孙立彬

为防止内卷式恶性竞争,维护光伏市场公平竞争秩序,引导行业健康可持续发展,10月14日,中国光伏行业协会在上海市举行防止行业内卷式恶性竞争专题座谈会。

据悉,在参加座谈会的企业中,有晶科能源、隆基绿能、通威股份、天合光能、晶澳科技、阿特斯等16家光伏骨干企业。与会企业家及代表就强化行业自律,防止内卷式恶性竞争,强化市场优胜劣汰机制,畅通落后低效产能退出渠道及行业健康可持续发展等方面进行了充分沟通交流,并达成共识。

伴随着疯狂的内卷,行业大洗牌也在加速进行,国金证券研报认为,自2023年第四季度起,光伏产业经历了二三线企业退出、跨界企业退出和头部企业整合后,落后产能正逐步被淘汰。

反内卷出重拳

座谈会上,与会各方就防止行业内卷式恶性竞争达成共识,但效果显然并不明显。

10月16日,国家电投分别公示了第一批 光伏组件、逆变器中标结果,规模均为 12.5GW,共14家企业中标。

从此次中标结果看,价格内卷仍在持续。 在P型双面标段中标企业中,常州华耀光电、 一道新能、锦州阳光的报价均低于0.68元/W,而在N型182双面与N型210双面标段,不乏企业低价中标情况,包括协鑫、华耀光电、晶澳、一道新能等企业的部分标段中标价均低于0.68元/W。

"0.68元/W"这一数字是中国光伏行业协会给出的行业底线。10月18日,该协会微信公众号发布文章称,光伏组件是需要稳定运行20-25年的产品,相比价格,质量才是最关键的考量因素,0.68元/W的成本已是当前行业优秀企业在保证产品质量前提下的最低成本。

该文章指出,考虑当前行业严重供过于 求、企业为消化库存正在极限经营的现状,上 述成本测算并未将折旧纳入,因此实际上低于 真实生产成本,更低于包含三费的全成本。每 家企业的个体成本有差异,但差异范围整体有

2023年下半年以来,中国市场光伏组件价格不断下滑,目前价格已经腰斩。近一段时期以来,招投标市场不断出现超低价中标的案例。中标价低于成本,已成为困扰光伏制造行业的难题。

中国光伏行业协会呼吁,制造企业依法合规地参与市场竞争,不要进行低于成本的销售与投标。低于成本的投标只会带来产品和服

务质量的下降,最终不利于项目的长期与稳定运行。招标方要尊重市场规律,遵守法律规定,以设定最低限价、降低价格得分比重、提高服务和质量得分比重等方式,制定合理的招标方案,从而引导投标方将投标重点转移到提高产品和服务质量、提升履约能力上。

行业大洗牌

光伏行业正在经历新一轮洗牌。

10月10日,ST旭电发布公告称,其股票已被深交所裁定终止上市,并定于10月11日正式摘牌。这是继ST阳光、ST爱康、ST航高等企业之后,又一家光伏上市公司正式宣告退市。

这几家企业退市的原因,多与内部控制问题、财务亏损、股价持续低迷等因素有关。

事实上,今年上半年光伏行业出现了整体大面积亏损现象,即使产业链上下游的主流企业也不例外。例如,隆基绿能上半年净利润亏损52.43亿元,去年同期为盈利91.8亿元;通威股份上半年净利润亏损31.29亿元,去年同期为盈利132.7亿元。

业内专家指出,光伏产业进入动荡期,光 伏行业调整已是必然趋势。光伏行业凭借快 速增长的市场规模吸引很多"选手"进入,导致 行业竞争日趋激烈。少量头部企业尚且面临 重大考验,一些小企业资金链紧张、盈利困难, 只能靠不断融资,面临"造血"压力并不鲜见。 同时,中小型企业无法保持稳定的研发投入, 难以跟上行业技术迭代速度,面临破产出清风 险。不过,经过优胜劣汰、落后产能的快速淘 汰,优秀企业将从市场竞争中胜出。

对于行业发展前景,国金证券发布的研 报认为,目前供给侧洗牌已进入中后期,预 计随着终端需求的释放,产业链盈利将逐步 恢复。

华泰证券也针对光伏行业产能出清给出一项预测时间表,由于今年第一季度光伏企业缩减资金开支趋势明显,多个新投产能项目宣布终止或延期生产,部分企业开始出现经营困难。但不同环节产能出清速度有差别,硅料、电池、玻璃环节或率先实现。同时,部分领先企业当前现金储备仅能维持2-4个季度生产经营,2025年上半年有望出现产能退出,这是产能出清的有效信号。

此外,从长期看,随着全球对可再生能源需求的增加,光伏行业仍具有巨大的发展潜力。预计到2027年,中国光伏累计装机量有望接近1000吉瓦。光伏行业的未来发展将依赖于技术创新和智能化升级,创造更多新的应用场景,如智能光伏和分布式光伏建筑等。



今年1-8月,浙江省诸暨市店口镇实现规模以上工业总产值313.62亿元,同比增长8.6%;实现规模以上工业增加值65.54亿元,同比增长10.7%;完成自有产业出口56.46亿元,同比增长23.7%。浙江省诸暨市店口镇是工业强镇,拥有规模以上工业企业275家。

图为10月20日,在浙江铭仕兴新暖通科技股份有限公司的瓶阀配件加工区,自动化机床在生产配件。位于诸暨市店口镇的浙江铭仕兴新暖通科技股份有限公司通过引进自动化新设备降本增效,2024年上半年外贸出口订单量逆势上扬,实现了两位数增长。

新华社记者 徐昱/摄

首款6吨级倾转旋翼飞行器 总装下线

本报讯(孙艳平记者张伟)近日,全球首款6吨级倾转旋翼飞行器在北京正式总装下线。该机型由北京经济技术开发区企业北京中航智科技有限公司参与研发,命名"镧影R6000",包括载人和载物两款构型,其中载人型可灵活配置4-10人乘坐。

中航智董事长田刚印表示,镧影R6000以"安全、易用、经济"为研发理念,关键技术自主可控。该机型采用光传多余度飞控系统设计,具备智能感知及分析决策能力,能够在极端环境作业、应急,具有防除冰、抗雷击、防坠撞等安全功能。

在性能方面,镧影R6000集合了直升机垂直起降与固定翼飞机高速巡航的优势,无需机场跑道,飞行速度可达550公里/小时,航程达到4000公里,最大载重量2吨,最大升限7620米,将成为跨省域交通出行、物流运输的利器。

基于载人与载物等不同用途,镧影R6000发布了两款构型。载物型货舱空间能满足大部分高价值产品货运需求,实现高效远距离派送,同时在应急救援场景中能够实现快速抵达、高效运投、安全保障。载人型则可服务于集散转运、商务及家庭出行,是一款真正意义上的"空中小轿车"。

低空经济正在崛起,2024年被称为"工业级无人机爆发元年",工业级无人机已经在应急救援、物流运输、农林植保等领域展开丰富应用,航空级无人机将成为下一个10年的风口。镧影R6000将在今年11月举行的第十五届中国国际航空航天博览会上首发亮相,作为远程"点对点"交通运输无人机的开创者,代表"亦庄力量",重塑交通出行、物流运输行业新业态。

北京市自动驾驶汽车条例 或将明年实施

本报讯 在近日举行的2024世界智能网联汽车大会上,北京市高级别自动驾驶示范区工作办公室相关负责人称,北京市正在推动《北京市自动驾驶汽车条例》立法工作,力争今年年底完成,争取明年能够实施。

据介绍,北京市高级别自动驾驶示范区已实现600平方公里路侧设施智能化部署,未来将向更大范围、更广阔场景扩展。目前,该示范区已经累计为33家测试车企、近900台车辆发放道路测试牌照,自动驾驶测试里程超过3200万公里,占全国总测试里程超过1/4。北京大兴国际机场、北京南站、亦庄火车站已开通自动驾驶接驳测试,京津塘高速自动驾驶干线物流场景全面打通。

2020年9月,北京市在亦庄率先规划建设全国首个示范区北京市高级别自动驾驶示范区,围绕"车路云网图"五大要素,开展车路云一体化系统关键技术验证,系统推进"聪明的车、智慧的路、实时的云、可靠的网和精确的图"五大专项建设,搭建城市级工程实验平台。

目前,该示范区在"网端"搭建了EUHT城市级双智专网,建成全国最大范围的C-V2X联网成片区域,建设满足高级别自动驾驶的多制式网络环境;在"图端",建设高精动态地图平台,实现亦庄新城225平方公里高精地图全覆盖,打造高精地图全流程合规应用北京方案;在"云端",建成全市统一云控平台,汇聚路侧、车端等全量感知数据,为自动驾驶、量产车提供车路云一体化服务多源数据。 孙立彬

近日,我国自主研制的机 世界最大直径高铁盾 "领航号"在沪渝 蓉碗 1000 环。崇太长江隧道掘送连道 东。崇太大江隧道连 海崇明和江苏太仓,望 报 14.25 千米,建成后有对于 现高铁过江不减速,对于 数长还济带的发展具有 重要意义。

图为在上海沪渝蓉高 铁崇太长江隧道施工现场, "领航号"盾构机进行管片 吊装作业。

新华社发





1.8 亿分之一的分量

▶ 安蓓

中国经济的大海中,1.8亿分之一,分量有 多重?

这1.8亿分之一,是实现新一代光伏技术产业化、跃升为全球最年轻光伏独角兽企业的华晨新能源;是在福建光泽县山坳里十年磨一剑,有效破解白羽肉鸡种源受制于人的圣农集团;是用耐心资本浇灌创新雨林,10余年孵化培育超500家硬科技企业的西科控股;是44年坚守街头巷尾人间烟火气的我国改革开放后第一家个体饭店悦宾饭馆……

各类经营主体是经济活动的主要参与者、 就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动 者,是中国经济的力量载体。当前我国经营主 体数量已超1.8亿户。

三季度以来,新华社组织多路记者,选择各个行业领域的代表性企业调研采访。当我们走进一个个企业,观察它们的创新、转型、市场开拓,挖掘它们的突围之道、改革之道、发展之道,从它们身上感受到中国经济所蕴藏的力量。

这力量,在于顶住一轮又一轮行业周期波

动和内外因素冲击,在市场经济的考验中,一次次突围求生,一次次自我超越,一次次脱胎换骨,迎来成长壮大。

浙江星月集团,不惧转型阵痛,自主研发 高速插秧机打破国外品牌垄断,扛过资金链担 保链危机,探路生物医药赛道,从未停下敢闯 敢试的步伐。

不破不立、向死而生,青海创安主动引进 民营资本,推进以产权重组为核心、以混合所 有制为形式的改革,老国企焕发新生机。

有着70多年历史的沈阳机床,经历破产重整,以猛药去疴、换轻装上阵,重构创新体系,聚焦主业发力,正在"二次创业"的道路上砥砺前行。这力量,在于敢为天下之先,把握危中之

机,做创新的尝试者、引领者,成为国际市场的探索者、开拓者,为中国经济积蓄能量和动力。 希迪智驾,面对自动驾驶行业的激烈竞 争、困难重重的商业化落地,在矿山场景下杀

出应用之路,成长为商用车自动驾驶"独角兽"

企业。

攀巅峰之巅、破极限之限,潍柴集团以改革为动力,深耕发动机研发制造,柴油发动机 本体热效率连续刷新世界纪录,以并购、重组等方式整合10余家欧美企业。

破局、成势、出海,联影医疗瞄准当时90% 依靠进口的高端医疗影像设备市场,10余年矢 志攻关,成为行业领跑者,"反向输出"闯进欧 美日等市场。

深度剖析样本,经验和教训都弥足珍贵;从 样本观全局,启示和价值更具重大现实意义。

如果把中国经济比作森林,这1.8亿多户 经营主体,就是组成繁茂森林的一棵棵树木。 树木葱郁,方见森林繁茂。

习近平总书记指出,我们全面深化改革, 就要激发市场蕴藏的活力。 市场活力来自于人,来自经营主体。

一个有韧性的经济体,广大经营主体总能 在革新发展中迎来新的生长,从而激发一轮又 一轮更新和更有效率的经济活动。

当前,我国发展面临的外部环境更趋复杂

严峻,国内经济下行压力有所加大,一些企业 生产经营遇到困难。但我们看到,身处全球经 济格局重构、中国经济转型关键期,一些企业 顶压前行,一些企业奋力突围,在政策的暖意 中守护多年奋斗的心血,在高质量发展的空间 中积蓄关键一跃的动能,在激烈的市场竞争中 去闯、去拼,依靠创新不断提高核心竞争力。

改革开放 40 多年来,面对风雨挑战,千千万万中国企业,爬坡过坎、滚石上山,在中国特色社会主义制度的探索完善中,把握机遇,创造了一个又一个传奇。党的二十届三中全会以经济体制改革为牵引,对构建高水平社会主义市场经济体制等重大改革举措作出系统部署,将为更多企业创造更加公平、更有活力的市场环境。

这是一场双向奔赴的旅程:亿万经营主体的努力生长,共同托起中国经济的盎然生机;中国经济的稳定向好,也将助力亿万经营主体在市场大潮中乘风远航,驶向令人憧憬的远方。 (来源:新华社)